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  الخمسينو  الثالثة الجلسةمحضر 

  ).م2016 يونيو 7(هـ 1437 فاتح رمضانالثلا8ء : التاريخ
  .ئJس اIلسلر  اCٔولالخليفة ، محمد اCٔنصاري الس@يد المس�شار: الرئاسة
 العاشرةواTقLقة  ثانية، ابتداء من الساNة ال ائقدق عشرةو  ةساN: التوقLت

  .بعد الزوال
  .شة اCٔس@ئ\ الشفهيةمZاق : Yدول اCٔعمال

--------------------------------------------  

  :الجلسة ، رئJسمحمد اCٔنصاري الس@يد المس�شار
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس@يدات المس�شارات المحترمات،

  السادة المس�شارون المحترمون،
ووفقا لمقoضيات النظام  ،من اTس@تور 100عملا بkحٔكام الفصل 

المس�شار�ن، يخصص اIلس هذه الجلسة Cٔس@ئ\ السادة اTاqلي Iلس 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

اCٔس@ئ\ الشفهية المدرYة في Yدول اCٔعمال، وق{ل الشروع في تناول 
ٔ�عطي بداية الكلمة �لس@يد اCٔمين لإطلاع اIلس الموقر Nلى ما Yد من 

  . مراسلات واNٕلا�ت
  .الكلمة لكم السي Nدال

  :شار الس@يد محمد Nدال، ٔ�مين الجلسةالمس� 
  .شكرا الس@يد الرئJس

المس�شار�ن بkرٔبعة قرارات صادرة عن اIلس اTس@توري  مجلستوصل 
  :تتعلق Nلى التوالي بما يلي

 ٕ�لغاء انت�اب الس@يد ع�ن عي\قضى بموج{ه  1001/16القرار رقم 
كتو�ر �ٔ  2عضوا بم�لس المس�شار�ن Nلى إ�ر �قتراع ا�ي ٔ�جري في 

في نطاق الهيئة الناخ{ة لممثلي اIالس الجماعية ومجالس العمالات  ،2015
 ،واد نون، وب�Zظيم انت�اب جزئي لشغل المقعد الشاغر-واCٔقاليم لجهة كلميم

  .من القانون التنظيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن 92طبقا لمقoضيات المادة 
 Lلاب الس@يد Nابد شك ٕ�لغاء انت�ج{ه قضى بمو  1002/16القرار رقم 

ٔ�كتو�ر  2عضو بم�لس المس�شار�ن Nلى إ�ر �قتراع ا�ي ٔ�جري في 
�رسم الهيئة الناخ{ة لممثلي اIالس الجماعية ومجالس العملات  2015

القZيطرة، وب�Zظيم انت�اب جزئي لشغل  -سلا  –واCٔقاليم ¦ة الر�ط 
التنظيمي المتعلق بم�لس من القانون  92المقعد الشاغر طبقا لمقoضيات المادة 

 .المس�شار�ن
ب د، محمد §ٕ�لغاء انت�اب السادةقضى بموج{ه  1004/16القرار رقم 

ٔ�عضاء بم�لس  ربيعة، والس@يدة مLنة عفانوجمال �ن  وحميد زاتني
في نطاق  2015ٔ�كتو�ر  N2لى إ�ر �قتراع ا�ي ٔ�جري في  ،المس�شار�ن

ة ومجالس الجماNات واCٔقاليم ¦ة اTار الهيئة الناخ{ة لممثلي اIالس الجماعي
سطات، وب�Zظيم انت�اب جزئي لشغل المقاNد اCٔربعة الشاغرة  -البيضاء 

 .من القانون التنظيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن 92طبقا لمقoضيات المادة 
لي ٔ�هل يٕ�لغاء انت�اب الس@يد ٔ�فض قضى بموج{ه  1005/16القرار رقم 

 2س المس�شار�ن Nلى إ�ر �قتراع ا�ي ٔ�جري في عضوا بم�ل ٔ�حمد إ�راهيم
في نطاق الهيئة الناخ{ة لممثلي اIالس الجماعية ومجالس  2015ٔ�كتو�ر 

\qاTقاليم ¦ة اCٔظيم انت�اب جزئي لشغل -العمالات واZواد ا�هب، وب�
من القانون التنظيمي المتعلق بم�لس  92المقعد الشاغر طبقا لمقoضيات المادة 

 .ار�نالمس�ش
 :كما توصل اIلس من مجلس النواب بمشاريع القوانين التالية

  يتعلق بمكافحة �تجار �ل¬شر؛ 27.14مشروع قانون رقم  .1
يتعلق بتصفLة ميزانية الس@نة المالية  100.15مشروع قانون رقم  .2

 ؛2013
يتعلق بمراق{ة وزجر ا°الفات في مجال  66.12مشروع قانون رقم . 3

 ؛التعمير والبناء
بت²ديد شروط الشغل وال�شغيل  19.12مشروع قانون رقم . 4

 .المتعلقة �لعاملات والعمال المنزليين في إطار قراءة 8نية
̧ٔس@ئ\ التي توصلت بها الرئاسة إلى ´اية يوم الثلا8ء   7و�ل¹س@بة ل

 :، فه«ي كالتالي1016يونيو 
  سؤ�؛ N :16دد اCٔس@ئ\ الشفهية -
 ٔ�س@ئ\؛ N :8دد اCٔس@ئ\ الكoابية -
 .ٔ�جوبة N :5دد اCٔجوبة -

وفي الختام، ٔ�حLط اIلس الموقر Nلما ٔ�ننا س@نكون م{اشرة بعد Yلسة 
اCٔس@ئ\ مع Yلسة عمومLة تخصص لمناقشة عرض الس@يد الرئJس اCٔول 
Iلس اNCٔلى �لحسا�ت، Nلى ٔ�ن يتم البث التلفزي لوقائعها يوم ´د اCٔربعاء 

 .باÄا والثانية زو�ما بين الساNة الحادية عشر ص 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد اCٔمين

وبعد ٔ�ن ٔ�قول �لجميع رمضان م{ارك سعيد، Æس@تهل Nلى �ركة الله 
  .Yدول ٔ�عمال هذه الجلسة

  .ٔ�س@يدي مرح{ا تفضلنقطة نظام، 

  :عبد الحق JÄسان المس�شار الس@يد
  .الس@يد الرئJسشكرا 

�رساÊ لمكoب مجلس المس�شار�ن فÉ يتعلق  بعثتالس@يد الرئJس، 
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تها في بداية ي و¦ه لي هذا المكoب، وطلبت قراءبموضوع التن¬Lه ا�
رار مكoب ق الجلسة، كما Äدث في الجلسة الماضية التي تمت فيها تلاوة

  . مجلس المس�شار�ن
لاحظت ٔ�ن هذه الرساÊ لم تتلى، وNليه ٔ�طلب مZكم الس@يد  ،لكن

  . حوا لي بقراءتهاالرئJس ٔ�ن Ðسم

  :الس@يد رئJس الجلسة
 . شكرا الس@يد الرئJس

قد ٔ�عطيتكم وسمحت  ،هذه ٔ�ولا تجاوزا واÄتراما لكم الس@يد المس�شار
لكم ب�Zاول الكلمة في إطار نقطة نظام، �عتبار ٔ�ن نقطة نظام تتعلق 

  . �ل�س@يير وهذه النقطة لا تتعلق �ل�س@يير
ية من اخoصاصات المكoب، فÉ يخص ما ٔ�شرتم إليه فهذه القض 

وسkعمٔل بkمٔانة Nلى نقل ما تفضلتم به إلى المكoب ليتداول fشkنهٔا، وإن شاء 
  .الله إذا قرر المكoب ٔ�ن تتلى فس�oلى في Yلسة لاحقة

  .شكرا
Æس@تهل Nلى �ركة الله Yدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال اCنيٓ،  نإذ

المكلف �لمغاربة المقيمين من بين السؤالين اCنٓيين المو¦ين �لس@يد الوز�ر 
وقد ، "2016الاNٕداد لعملية عبور "موضوNه و  ،�لخارج وشؤون الهجرة

  .تقدم به الفريق اTس@توري اTيمقراطي �جÚعي
  .الكلمة ÄCٔد ٔ�عضاء الفريق المحترمين من Y�ٔل تقديم ٔ�و fسط السؤال

  :محمد Nدال المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس

  ،السادة الوزراء
  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

نعتبر هذا السؤال سؤ� ßس@يكLا، Cٔنه يطرح كل س@نة كلما Äل 
  . موسم العبور وموسم توافد المغاربة المقيمين qارج ٔ�رض الوطن

والواقع هو ٔ�ن عمي\ العبور لا يمكن حصرها في موسم محدد، Cٔنها 
qلال الس@نة، إلا ٔ�ن ما  ãرةبدٔ�ت بحكم تطورات كثيرة تعرف فترات مoوا

الصيف هو الكäافة الناتجة عن موسم العطل بدول المهجر،  يميز فصل
  . حLث ãكون الفرصة سانحة لكي يقوم المغاربة �لخارج �زçرة ٔ�هاæيهم وذويهم

كما ٔ�ن عملية العبور وما يجب ٔ�ن يواëبها من إجراءات إدارية Nلى 
نقط ال الولوج إلى الوطن Nبر  مختلف اCٔصعدة لا يمكن حصرها في Ðسهيل

الحدودية في المطارات والمواï والطرق البرية، لكن هناك إجراءات ٔ�خرى 
يجب ٔ�ن تواëب هذه العملية تتعلق ب�سهيل ولوج المهاجر�ن للإدارات 

نجاز الو8ئق الإدارية ومختلف مZاð حLاتهم لإ العمومLة وت¬س@يط المساطر 
طون في مشاكل مردها إلى طول وتعقد �لوطن، حLث ٔ�ن الكäير منهم يتخب

  . المساطر الإدارية وفترة الصيف ٔ�و العط\ لا ãكفي لمساNدة هذه المهاجر�ن
لهذا Æسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عن إجراءات الحكومة لإنجاح 

موسم العبور لهذه الس@نة؟ ؤ�ي عمل س@تقوم به الحكومة ل�سهيل، لJس 
  اربة المقيمين �لخارج �لمرافق العمومLة؟بل ولوج المغ ،فقط عبور الحدود

  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
 .شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر للاYٕابة عن السؤال

  :المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة الوز�رٔ�نJس �رو الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  .الشكرا الس@يد المس�شار المحترم Nلى السؤ 
ا�لي في الحقLقة Yا في وقoو كذõ، العملية دçل اس@تق{ال المهاجر�ن 
المغاربة المقيمين �لخارج انطلقت يوم اÄCٔد، هاذ العملية كما Yاء في السؤال 
دçلكم لا تتعلق فقط �Æس@يابية اTخول ٔ�و العبور، بل هي عمي\ شمولية فيها 

  . ٔ�وYه مoعددة
عملية دçل المغرب هي نموذجLة Nلى صعيد ا�لي يمكن لي نقول لكم بkنٔ ال 

  :كل اTول ا�لي عندها Yاليات في الخارج، نموذجLة Cٔن
 ÊلاY لى مس@توى في البلاد، من طرفN�ٔ لىN رعىã ،اهاNٔ�ولا، �ر

  . المú نصره الله
8نيا، ٔ�ن هذه العملية هذه حققZا فيها ãراكمات، هذه التراكمات هي ا�لي 

س@توى بطبيعة الحال ا�لي اس@تفد� من كل ما سمحت لنا نوصلوا لهاذ الم 
عرفZاه من ق{ل، هناك لجنة تترٔ�سها وزارة اTاqلية، هناك دور محوري 
لمؤسسة محمد الخامس �لتضامن في هذا اIال، و�لتالي كل س@نة هناك تقLيم 
�لعملية دçل الس@نة الماضية، هناك تقLيم ëيدار كذõ مع الجانب الإس@باني، 

ه كان في شهر مارس، و�لتالي Nلى حسب هذه التقÉLت و�جÚع را
تند�رو الإجراءات لمعالجة، بطبيعة الحال، وتدبير هذه العملية دçل اTخول 

ü ل المغاربة، ا�لي الحمدçلى س@نة تيرتفعو، الس@نة الماضية  دN ا�لي كل س@نة
، �ل¹س@بة �لس@نة ا�لي ق{ل ارتفعت كذõ، وهذا تي¬ين %4ارتفعوا ب 

  .ذõ الإق{الك
�ل¹س@بة �لجوانب اCٔخرى يمكن ليا نقول õ، بkنٔه مäلا الملاÄة 

 �3خرة، �زçدة د  27توفير الت�ارية، الملاÄة البحرية هاذ العام تم معها 
خطوط بحرية يومLا بطاقة  10البواخر مقارنة مع الس@نة الماضية، تؤمن د

 ç12%دة ب¹س@بة ٔ�لف مسافر يومLا، وهو ما يمثل ز 60اس�Lعابية دçل 
، �لإضافة لواÄد الباخرة احoياطية من Y�ٔل N2015لى ا°طط دçل 

  .التدqل في ٔ�وقات ا�روة
 ،ïة التحتية في المواL¹ة البLح�هناك كذõ كل مجهود ا�لي تدار من 
هناك اIهود ا�لي تدار في النقل الجوي ا�لي كذõ الخطوط الملكLة الجوية 

  .ص فهاذ اIالدارت واÄد البر�مج qا
õكذ،  õنهم ملي تيجيو، تيجيو كذCٔ لكمçا في السؤال دY وهذا
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كانت هناك واÄد  2015وعندهم ما يقضيو في الإدارات، وتتذëروا في 
اTورية لجميع المؤسسات والإدارات، �ش �كون ش@باك وحLد �لمغاربة 

إضافة، المقيمين �لخارج لتJسير العملية �ش يقضيوا اCٔغراض دçلهم، 
بطبيعة الحال، لكل ما تم القLام به في مجال التكZولوجLات الحديثة، ق{ل ما 

  .�ش Ðسهل المkمٔورية ؟ëيفاش يد�رو ؟يجي هنا �شوف �شٓ@نو qاصو
  .لم نصل إلى الكمال، ولكن �جتهاد اTائم موجود

  .شكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .عقLب Nلى جواب الس@يد الوز�رالكلمة لكم الس@يد المس�شار �لت 

  :محمد Nدال المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس
  .شكرا الس@يد الوز�ر

ٔ�� بدوري بغيت Æشكركم الس@يد الوز�ر حول اIهودات ا�لي كتقوموا 
  .بها ومجهود ëبير و�نت الملامح دçلو و�نت اIهودات دçلكم

طارات، نعم، ë�ٔيد كا�ن فÉ يخص وسائل النقل Nلى مس@توى المواï والم
  .تحسن ëبير، والفضل تيرجع لكم درتو واÄد اIهود ëبير

المسÊٔk دçل ما هو إداري، نحن نعJش كمنتخبون وNلى مس@توى اCٔقاليم 
غشت، هناك Nدة مشاكل، Nدة اقتراÄات،  10اليوم الوطني �ل�الية يوم 

  . يعني تنخرجو بتوصيات، لكن مازال اCٔمور ´ادية ببطء
ناكم تجتهدوا، الس@يد الوز�ر، Cٔن المغاربة المقيمون �لخارج راه كل بغي 

طرف من الك{د دçلنا، qاصنا نعتL¹و بهم ونعطيوهم واÄد العناية فهاذ 
�ش نحلوا المشاكل دçلهم، وعندهم مشاكل ëبيرة Nلى  هاذي العطل

مس@توى الإدارات العمومLة، Nلى مس@توى المؤسسات qاصكم تد�رو واÄد 
  .ود، الس@يد الوز�راIه

هاذ الش@باك ا�لي ذëرتو راه �قي اCٔمور شي شوية qاصها تحسن شوية 
الوضعية دçلهم �ش يحسوا حتى هما راهم عندهم دور ëبير في اIتمع وفي 

  .الوطن دçلهم
  .وشكرا لكم

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد المس�شار

ها، الس@يد الوز�ر، في إطار لازالت �Tكم بعض الثواني إذا ٔ�ردتم اس@تعمال 
  .التعقLب

  :الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس@يد 
ٔ�� فقط �ش نقول بkنٔ هاذ الشي كلو ا�لي قال الس@يد المس�شار كنتفق 

  . معه، مازال qاصنا �زيدو مجهود، Cٔن مازال مشاكل، مازال انتظارات

خبين، �جماNات، كمسؤولين، ولكن هاذ الشي ãيهمنا كاملين كمنت 
  .و�لتالي �جتهاد ضروري وواجب Nلينا

  .وشكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

إذن اCنٓ نo¹قل إلى السؤال اCنيٓ الموالي وموضوNه Yديد اتفاقLة الضمان 
�جÚعي بين المملكة المغربية وهولندا، المقدم من طرف فريق التجمع 

̧ٔحرار   .، فليتفضل Ä�ٔد ٔ�عضاء الفريق ل¬سط السؤالالوطني ل

  :محمد الرزمة المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة والس@يدات المس�شار�ن المحترمين،

  الس@يد الوز�ر، 
عملت الحكومة المغربية Yاهدة مZذ ظهور المشاكل التي 8�ٔرت اتفاقLة 

هولندا Nلى تجاوز مخلفاتها السلبية Nلى ٔ�بناء الضمان �جÚعي مع مملكة 
Yالي�Zا المتواYدة بعدد §م من اçTر الهولندية، حLث عملتم مشكور�ن Nلى 
اTفاع وfشراسة Nلى الحقوق المك�س@بة Cٔفراد Yالي�Zا من qلال تجديد هذه 

  .الاتفاقLة
  الس@يد الوز�ر، 

ومقدساتها، وتنو�را لطمkنٔة هذه الجالية الوفLة لضوابط اCٔمة المغربية 
  �لرٔ�ي العام، ما هو الجديد في هذه الاتفاقLة بين الب��ن الصديقين؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لجواب

  :الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس

ول فهذه ا�لحظة ا�لي الحمد ü يوم الس¬ت الزمLل دçلي ا�لي بغيت نق
الس@يد وز�ر ال�شغيل وقع Nلى الاتفاقLة مع الجانب الهولندي، ٔ�ن هاذ 

فLه Nدة تدqلات  - بطبيعة الحال -كان المسلسل كان شاقا، كان طويلا 
  . وفLه Nدة ٔ�بعاد
تعلق ، وëي 1972، وëيتعلق اCٔمر بواÄد الاتفاقLة دçل 2013انطلق في 

كذõ بقانون ا�لي صدرته هولندا من Y�ٔل هولندا، من Y�ٔل الهولنديين، 
  . من Y�ٔل الناس ا�لي Nا�شين في بلادها

هاذ المسلسل هذا اس@تطعنا ٔ�ننا نوصلوا لواÄد المحطة ا�لي يمكن نقول 
لكم ٔ�نه مرر� في مراÄل كانت صعبة Yدا، مراÄل دçل توãر شديد، توãر 
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  . الجانب الهولنديشديد في المفاوضات مع 
  ëيفاش تعاملنا بعدا في المفوضات؟ 

لا المقاربة دçلنا اش@تغلنا ثلاث دçل الوزارات في ت¹س@يق �م، لا، هذا 
�كفي، كذõ اش@تغلنا مع اIتمع المدني، الجمعية دçلنا ا�لي في هولندا ا�لي 

  . و لهناYçاو لهناç، اش@تغلنا مع المحامLين المغاربة ا�لي في هولندا ا�لي Yا
وهنا بهاذ المناس@بة، الس@يد الرئJس، �ش نترحموا Nلى واد الشخص 
ا�لي كان عند واÄد اTور ëبير Yدا، فهاذ المفاوضات في اTور الإيجابي، في 

رحمه الله ا�لي توفى هاذي عشرة ç�ٔم في  هو السي الصايماTور البناء 
 هاذ الاتفاقLة هاذي Äادثة سير، ا�لي كان عندو دور ëبير Yدا، والحمد الله

  .وصلت يعني ��رYة ا�لي كان ëيتمناها كذõ �لعطاء دçلو
هاذ الاتفاقLة هاذي كتحفظ الحقوق دçل المغاربة ا�لي كJس@تفدوا منها 

´ادي يبقى الحق دçلو ... اCنٓ، ا�لي كJس@تفد ٔ�رامل ٔ�و يتامى ٔ�و، ٔ�و
  . كJس@تفد مZو، ما ´ادي تقJسو حتى شي ÄاYة

، الي�يم 2016اCٔرم\ الجديد دçل  2016ٔ�نه ابتداء من ا�لي كا�ن 
بطبيعة  - ، ا�لي اخoار ٔ�نه يجي �لمغرب ´ادي تنقص ! 2016الجديد دçل 

، Cٔن هولندا دارتو �ل¹س@بة �لجميع، %10ذاك المدخول دçلو ب   -الحال
وq�ٔذت واÄد المعدل دçل كلفة العJش �ل¹س@بة �لجميع، وهذا ٔ�ساسي �ش 

  ...لجميع اTول ماشي فقطنحضروه 
النقطة اCٔخرى كذõ، كاع ذوك المغاربة ا�لي ما دNاوش الحكومة 
الهولندية �ش ãرجع لهم ذاك الحقوق دçلهم، بفضل هاذ الاتفاقLة ´ادي 

بره اتفاق دçل التوازن، اتفاق ، اعتã2016رجع لهم ذاك الشي كامل في 
  .المغاربة الحكمة، اتفاق دçل اTفاع Nلى الحقوق دçلد

  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

إذن الكلمة اCنٓ ÄCٔد السادة ٔ�عضاء الفريق من Y�ٔل التعقLب Nلى 
  .جواب الس@يد الوز�ر

  :لحسن ٔ�دعي المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ،الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

التي قمتم بها لإخراج هذه الاتفاقLة إلى Äيز ٔ�شكركم Nلى مجهوداãكم 
الوجود، حLث Äافظتم فيها Nلى الس@يادة المغربية ودافعتم fشراسة Nلى 
حقوق المغاربة ا��ن ٔ�فZوا زهرة عمرهم في بناء ٔ�ورو� �كل بعد الحرب 

ونحن نعلم الظروف القاس@ية التي اش@تغلوا فيها  ،العالمية الثانية خصوصا
  .Yدا، توTت Tيها العديد من اCٔمراض المزمZةوالتي كانت صعبة 

ٔ�عتقد ٔ�ن اCٔصدقاء اCٔوروبيين لا يمكنهم ٔ�ن ي¹سوا �لمغاربة اTفاع عنهم 

ضد البطش النازي، خصوصا في فرÆسا وهولندا، ولعل المقا�ر الجماعية 
�لشهداء المغاربة المتواYدة بهولندا Nلى وYه الخصوص، Cٔبلغ شاهد ودليل 

لتالي Æشكركم Nلى هذا اIهود ا�ي N�ٔدتم بموج{ه �عتبار Nلى ذõ، و�
  .Cٔبناء Yالي�Zا في اçTر الهولندية

  الس@يد الوز�ر المحترم،
مشاكل الجالية بkؤرو� مoعددة ومرتبطة ٔ�ساسا بظروف الإقامة، وهي 
لا تختلف حقLقة عن ظروف JNش اCٔوروبيين ٔ�نفسهم، لكن هناك ٔ�مورا لا 

الس@يد  رة الميز العنصري، مع �ش@تغال،ا، كتنامي ظاهيمكن السكوت Nليه
الوز�ر، Nلى Ðسريع وتيرة الإدارة qلال تواYد هذه الجالية في ب�ها والعمل 
Nلى ãكر�س �لتقائية والت¹س@يق بين مختلف الإدارات العمومLة، �عÚد 

شكالات الإدارية التي لازالت الجالية تo¹ظر الإ الش@باك الوحLد لحل بعض 
 Äلها.  

  الس@يد الوز�ر المحترم،
عند� الناس ا�لي ëيجيوا �لطوموبيل ëيخرج لفرÆسا، ëيعطيو الورقة 
��لي خرجوا الطوموبيل، ملي كيرجعوا بطوموبيل ٔ�خرى ما ëي�ليوهمش 
يدqلوا، Cٔن الطوموبيل اCٔخرى ما حLدوهالوش، ماشي ا�نب دçل 

  . المهاجر�ن
دي يخرج مäلا من الناظور، وبعض المرات �ش يجي يحيدها، هو ´ا

هو كان داqل، يعني qارج من طن�ة، ëيقول ! من الناظور qاصك 
  . ãرجع، يعني اTيوانة، ãرجع لطن�ة تحيد الطوموبيل

هاذ اCٔمور هاذو راه qاص ãكون واÄد الت¹س@يقLة بين الإدارات، يعني 
Cٔن الجاليات، التعب دçل السفر يعني ما يمكن لهومش يعني يجي من 
الناظور ولا من س¬oة �ش يحيد الطوموبيل في طن�ة، يعني هاذ اCٔمور 

 ، يعني qارجqارجام عندو الورقة وëيقدم ��لي هو qاصها تحيد، ماد
يعني دçل المهجر، وëيقولوا qاصك تمشي  لفرÆسا ولا لهولندا ٔ�ولا ٔ�ي ب�،
  . ��يوانة فاش خرجتي الطوموبيل

  ...يعنيوهاذ الشي، الس@يد الوز�ر، لازم 
  .وشكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  .شكرا الس@يد المس�شار

الكلمة لكم الس@يد الوز�ر فÉ تبقى لكم من الوقت في Äدود بعض 
  .الثواني

  :الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس

õ ؤ�شهد  ، ولكن يمكن ليا نقول..ما ´اد�ش ربما ندqل فهاذ القضية 
بذõ �لإرادة الك{يرة دçل الإدارة دçل الجمارك اTيوانة دçلنا، دائما وقت ما 

  . تنحطو لهم شي مشكل وإلا تيجتهدو إلى ٔ�قصى Äد �ش يحلوا المشكل
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وهاذ الشي في الحقLقة ماشي فقط في الإدارة دçل اTيوانة، هذا ت¹شهد 
اجتهاد وإرادة ورغبة، يعني ما به �ل¹س@بة للإدارات دçلنا كاملين، هناك 

، وقت ما تنقول لهم هذا اتصوروش ëيفاش تoJفاNلوا وëيفاش تoJعاملو 
مشكل دçل المغربي في الخارج يعني �لسرNة �ش يتعاملوا مع هاذ 

  . المشكل، هذه هي الحقLقة
ë�ٔيد ٔ�ن بعض المشاكل تتطلب ربما وقت ٔ�كثر، ë�ٔيد ٔ�ن ربما هناك 

تلقاوش الحل fسرNة، ولكن ا�لي ٔ�ساسي ٔ�ن هناك مساطر ا�لي تت�لي ما 
  . اجتهاد

يونيو دçل ا�لجنة الوزارية �رئاسة رئJس  22وعند� اجÚع يوم الاثنين 
  . الحكومة �ش كذõ نتطرقو لهاذ النقط

  .شكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

ذه وكذõ نتقدم لكم �لشكر الجزيل حول مساهمتكم القيمة في ه
  . الجلسة

تفاقم اTيون الخارجLة �لمغرب، السؤال ا�ي "واCنٓ هناك سؤال حول 
، فالكلمة ÄCٔد "تقدم به الفريق �شتراكي �لس@يد وز�ر �قoصاد والمالية

  .السادة ٔ�عضاء الفريق من Y�ٔل طرح السؤال

  :محمد Nلمي الس@يد المس�شار
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ادة المس�شار�ن المحترمين،الس@يدات والس

  .رمضان ëريم �لجميع
الس@يد الوز�ر، الفريق �شتراكي �سائلكم هل تمتú الحكومة المغربية 
رؤية واضحة Nلى مس@توى تقوية القدرات �قoصادية ��وÊ، قصد التحكم 
في اTيون الخارجLة التي تفاقمت من ¦ة واæتمكن من Ðسديدها من ¦ة 

  ٔ�خرى؟ 
  .شكرا

  :د رئJس الجلسةالس@ي
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر من Y�ٔل الجواب Nلى السؤال

  :الإقoصاد والمالية وز�رمحمد بوسعيد الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  . بدوري ٔ�تمنى �لجميع رمضان إن شاء الله م{ارك سعيد

المديونية وا�لي تيجي دائما، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد بداية ٔ�ن ال دحول هذا السؤ 

مديوني�Zا مoحكم فيها، مديونية مس@تدامة، مديونية مد�رة بطريقة عقلانية، 
ولا تدعو إلى القلق مقارنة مع مؤهلاتنا �قoصادية ومقارنة ٔ�يضا مع 

  .مؤهلاتنا المالية
 تخرج وكالانة تتوإلى شفoو �ل¹س@بة �لمديونية الخارجLة راه كل س@ 

لمديونية دçلنا ودائما تحافظ Nلى تنقLطها في درYة التنقLط، وت�Zقط ا
  . �س��ر

 من مجموع المديونية 2015هاذ المديونية التي بلغ حجمها إلى �خٓر س@نة 
من  63.4%مليار درهم ٔ�ي ما يمثل  629الخزينة اTاqلية والخارجLة د

  . الناتج اTاqلي الخام
ن ما تمثل فيها المديونية �ل¹س@بة �لناتج اTاqلي نعطيك بعض الب�ا

، 133%، إيطاليا 196%، اليو�ن 63%، المغرب 245%الخام، اليا�ن 
، وحتى 100%، فرÆسا واس@بانيا حوالي 127%، البرتغال 132%لبنان 

  . 90%ب�ان ربما مجاورة اCٔردن ومصر لحوالي 
تج اTاqلي الخام لا تبلغ في مس@توى ٔ�و النا يعني ٔ�ننا لم، يعني مديوني�Zا

  . يعني درYة الخطر
هاذ المديونية مZين Yاية؟ Yاية المديونية Cٔنها مرتبطة بعجز الخزينة، 
والحمد ü هناك إصلاÄات ا�لي qلصت معجز الخزينة في الس@نوات 

 دوزتيو ٔ�يضا القانون التنظيمي مرتبطة ��لجوء للاس��رات ؤ�نÚالماضية، 
´دا إذا قلتوا لينا ٔ�و لحكومات مق{\ هبطوا من المديونية لقانون المالية، 

´ادي نهبطو �س��ر، وهذا مضر �لاقoصاد الوطني ومضر بخلق  ،ساهل
  . فرص الشغل وبخلق البL¹ات اCٔساس@ية

والحمد ü هاذ القاNدة ا�هبية ا�لي كانت في القانون التنظيمي �لمالية 
ٔ�كثر في الميزانية وفي المديونية، وكما  ´ادي تمكZنا في المس@تق{ل من التحكم

تعلم الجميع طبعا المديونية راها مرخص بها من طرف البرلماني مترخصا ق{ليا 
  . في إطار قوانين المالية

ٔ�عتقد ٔ�ن الإصلاÄات كما قلت فÉ يتعلق بعجز الخزينة والعجز دçل 
س@نة، هاذ ال  %3.5من إلى ٔ�قل  2013في  7.6%الميزانية ا�لي تقلص من 

والإصلاÄات المتعلقة بتدبير ٔ�يضا محفظة المديونية بصفة Nامة، كانت 
مديونية qارجLة ٔ�و داqلية حتى �ش ما نضغطوش ٔ�يضا Nلى السوق 

ٓ اTاqلي و�كون هناك واÄد ال  خره، وتقLيم تنويع فيها يتعلق �لعملات، إلى �
سا إلى ا�ي يقوم به كل المؤسسات اTولية حول مديوني�Zا وتوجيهها ٔ�سا

  . �س��ر، سوف �ساهم في طبعا تقليص الضغط دçل المديونية
  . ومن المنتظر إن شاء الله ٔ�نه الس@نة المق{\ ´ادي ãكون في انخفاض

  .شكرا الس@يد الرئJس

  :الجلسة رئJسالس@يد 
 . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس@يد المس�شار �لتعقLب Nلى جواب الس@يد الوز�ر
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  :محمد Nلمي يدالس@  المس�شار
  .شكرا الس@يد الرئJس

في الحقLقة الس@يد الوز�ر المحترم، ال¹س@بة دçل المديونية ٔ�و �قتراض 
من الناتج اTاqلي  %63العمومي بصفة Nامة التي سردتها Nلى مسامعنا هي 

ومعدل مقلق ! تداعيات  ،الخام، احZا في تقد�ر� المتواضع هي Æس@بة مقلقة
��وÊ، ؤ�ن المقار�ت التي قمتم بها هي مقار�ت ´ير  Nلى الترëيبة المالية

  . صحي²ة
المغرب، الس@يد الوز�ر، ماشي هو اليا�ن، المغرب لJس هو فرÆسا، 
ؤ�ن المبدٔ� العام في Nلم المالية العمومLة وفي �قoصاد بkنٔ �قتراض 
الخار9 لما يوYه إلى �س��ر المهيكل �كون صحي²ا، احZا ٔ�نتم qاصكم 

ولوا لنا هذا �قتراض فين ëيد�رو به يوYه للاس@تهلاك، يوYه إلى رد تق
  . اTيون دçل الخزينة

ف{التالي المقارنة ا�لي قلتوا، الس@يد وز�ر �قoصاد والمالية، هي مقارنة 
´ير صحي²ة، والقاNدة ٔ�ن القLاس ٔ�و المقارنة مع وجود الفارق هو ´ير صحيح 

قولوا راه مقعد في Nلم دçل المالية ولا يقوم حجة، وهاذ الشي ا�لي تن
  .العمومLة

�قتراض الخار9 إذا كان مو¦ا للاس��ر، صحيح، Cٔن اTوÊ إذ 
ذاك كتقوم بدور المحفز للاس��ر، وكتقوم بدور المحفز Nلى التنافس@ية، ٔ�ما 
د�رو لنا يتفاقم ا�Tن الخار9 وتو¦وه للاس@تهلاك، فهذه العملية ´ير 

Êمق{و .  
Zنٔ اس@تمرار الحكومة الحالية في البحث عن الحلول احkا بغينا نقولوا ب

السه\ �لهروب من اCٔزمة سيرهن مس@تق{ل اCٔجLال القادمة بهاذ المديونية 
الخارجLة الثقL\، وبkنٔ المسار ا�ي اتخذته الحكومة الحالية لا ي¹: بkنٔ لهاته 

حولات ا�لي الحكومة عزما Nلى إبداع نموذج ãنموي مغربي �سا�ر الت
كJشهدها العالم وكJسا�ر التحولات دçل اليا�ن وفرÆسا، الس@يد الوز�ر 

  . المحترم
احZا بغينا نقولو لابد من البحث عن مصادر Yديدة �لتمويل، ولابد من 
المراهنة Nلى العنصر ال¬شري ولابد من �بتعاد عن توجLه �قتراض 

ورة المغرب وس@يضر العمومي وتوجيهه للاس@تهلاك، Cٔن ذõ س@يضر بص
  .�لموازنة العامة طبقا �لمبادئ العامة المقعدة في Nلم المالية

  .وشكرا الس@يد الرئJس

  :الجلسة رئJسالس@يد 
 . شكرا الس@يد المس�شار

ٕ�مكا�كم الس@يد الوز�ر اس@تعمال ما تبقى لكم من بعض الثواني �لتعقLب 
  .Nلى تعقLب الس@يد المس�شار

  :يةالإقoصاد والمال  وز�رالس@يد 
المقارنة مقعدة تقعيدا صحي²ا، Cٔنه كنهدرو المديونية Nلى الناتج اTاqلي 

  . الخام، هذه المقارنة كتكون في جميع التقار�ر دçل المؤسسات اTولية
ؤ�ؤكد لكم ٔ�ن المديونية مZذ ٔ�ن صوتم Nلى القانون التنظيمي �لمالية مو¦ة 

كومة والتوYه دçل للاس��ر، وهذا التوYه دçل الح %�100لكامل و
  . بلاد� في هذا اIال

  .وشكرا الس@يد الرئJس

  :الجلسة رئJسالس@يد 
 . شكرا الس@يد الوز�رشكرا، 

  .إذن شكرا لكم كذN õلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
واCنٓ س@نo¹قل إلى قطاع �خٓر وهو قطاع وزارة التربية الوطنية 

فريق اCٔصاÊ والمعاصرة، حول والتكو�ن المهني مع السؤال المقدم من طرف 
  ".qلق إطار qاص بهيئات الإدارة التربوية"موضوع 

  .الكلمة ÄCٔد السادة ٔ�عضاء الفريق المحترمين لتقديم السؤال

  :المس�شار الس@يد ٔ�حمد تو�زي
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

ية الوطنية لمد�رات بيان المكoب الوطني �لجمع  ىفي خطوة تصعيدية دع
ومد�ري التعليم �بتدائي �لمغرب إلى خوض وقفات اح�oاجLة Nلى 
المس@توى الإقليمي والجهوي والوطني، وتنظيم مسيرة وطنية اح�oاYا Nلى 
تلكؤ الوزارة الوصية Nلى القطاع في �س@ت�ابة لمطالب ف?ات المد�ر�ن، 

  . ةوفي مقدمتها qلق إطار qاص بهيئة الإدارة التربوي
ومن Y�ٔل ذÆ õسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات المزمع 

 اتخاذها لتفعيل مطلب qلق إطار qاص بهيئة الإدارة التربوية؟
  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لجواب Nلى السؤال

التربية الوطنية والتكو�ن المنتدب Tى وز�ر  الوز�ر qاT �رYاوي الس@يد
  :المهني

  .شكرا الس@يد الرئJس
  الس@يد الرئJس،

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
  ،ادة الوزراءالس

  . رمضان م{ارك �لجميع
ٔ�شكر الس@يد المس�شار Nلى هاذ السؤال، بحيث ٔ�نه الوزارة تولي 
اهÚم qاص وتقد�ر �لمسار المهني لمد�ري المؤسسات التعليمية Nلى غرار 
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�قي ف?ات موظفي القطاع، كما تقدر اIهودات التي يبذلها المد�رون �لنهوض 
  .�لإدارة التربوية والرقي بها إلى مس@توى الإصلاح الم¹شود

تم الرفع من التعويضات عن اCٔعباء الإدارية  ،وتقد�را لتú اIهودات
 وتمكLنهم من وسائل العمل، كما 2011لمد�ري المؤسسات التعليمية س@نة 

Ä�ٔدثت الوزارة Cٔول مرة في �ريخ المنظومة التربوية مسلكا لتكو�ن اCٔطر 
، حLث تم ãكو�ن الفوج اCٔول وNدد 2014/2015الإدارية �رسم س@نة 

إطار في مسú الإدارة التربوية qلال الموسم اTراسي  109المس@تفLد�ن 
Äاليا  إطار qلال الموسم اTراسي الحالي، 420الماضي، والفوج الثاني يضم 

موظف يمارسون §ام الإدارة التربوية، إطارهم  18.000يوYد حوالي 
  .اCٔصلي ٔ�س@تاذ

وكما تعلمون، لا يمكن اÄٕداث إطار مد�ري مؤسسة ãربوية، Cٔنها §مة 
تم التكليف بها ولJست وظيفة، لكZنا نتدارس Äاليا مع وزارة الوظيفة 

هيئة التدبير الإداري " العمومLة ووزارة �قoصاد والمالية إمكانية اÄٕداث
، إطار مoصرف ãربوي "التربوي لتنظيم المسار المهني في الإدارة التربوية

  . وإطار مساNد ãربوي
وقد تمت مZاقشة المسار المهني لف?ة مد�ري المؤسسات التعليمية مع 
النقا�ت اCٔكثر تمثيلية في إطار الحوار �جÚعي، وتنكب Äاليا ا�لجنة 

كة بين الوزارة والنقا�ت Nلى دراسة مشروع النظام اCٔساسي التقZية المشتر 
  .الجديد ا�ي يqٔkذ بعين �عتبار �فٓاق العاملين �لإدارة التربوية

  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

الكلمة لكم الس@يد المس�شار من Y�ٔل التعقLب Nلى جواب الس@يد 
  .الوز�ر

  :ٔ�حمد تو�زي المس�شار الس@يد
Nلى ٔ�ن وظيفة المد�ر هي ãكليف ولJست بوظيفة، في الواقع هذا 
المشكل الك{ير فÉ يخص هاذ العملية، Cٔن كلكم ´ادي تمش@يوا معاN çلى ٔ�نه 
المد�ر هو قطب الرA داqل المؤسسة التربوية، ولا يمكن ٔ�بدا ٔ�ن نتكلم 

د�ر في Nلى تدر�س، لا سواء في الثانوي ولا في �بتدائي إلى ما كاÆش الم
  . المس@توى

المد�ر qاص �كون عنده صفات رçدة، ãكون عنده ãكو�ن، ٔ�ن �كون 
مكو� فÉ يخص واÄد العدد دçل المسائل الإدارية Nاد يد�ر المد�ر، ما شي 
ٔ�ي واÄد، Cٔن �شٓ مشات الإدارة دçلنا تد�ر هذه س@نين؟ ٔ�ن واÄد 

فضى، تيقول ! Nام حتى تي 37تيعيا، حتى تتوصل  ãيمشي في التعليم حتى
  .Ð 9�ٔسترح �ش تد�ر مد�ر

هذا خطkٔ فادح هو ا�ي ٔ�دى إلى الإشكاليات الك{يرة ا�لي لاحظناها 
في التعليم، و´ادي Æشوفوا اCنٓ واÄد العدد دçل المدارس ا�لي فيهم مد�ر�ن 

عندهم هاذ الكفاءة دçل التدبير، كفاءات تدبيرية بحال شي واÄد تيد�ر 
ال، في العلاقات �Cٔساتذة في البيداغوجLة دçل شركة، تدبير في الم

  .التلامLذ
إذن إلى شفZا واÄد العدد دçل المدارس تنلقاوا ٔ�ن مدارس في مZطقة 
واÄدة مدرسة تتخرج õ دراري من ذاك الشي الرفLع، في تعليمنا 
 ،�بkسٔاتذتنا، �Cٔساتذة ا�لي عند�، �لتعليم ا�لي عند�، �لبرامج ا�لي عند

ج لنا تلامLذ في مس@توى Nالي من التكو�ن، ومدارس ٔ�خرى Äداهم في تتخر 
نفس الحي، ما شي نقول هذا ð �رجوازي، في نفس الحي مدرسة ٔ�خرى 
لا تعطي هاذ ال¹س@بة Nلاش؟ Cٔن هاذ الشي المشكل دçلو هو الإدارة ا�لي 

  .هي ٔ�ساس@ية
ن ا�لي ´ادي نعطيوه، مزçن فoحنا، كا (Leadership)ثم كذõ هاذ 

Ðشجيع ëبير Yدا عندما فoحنا هاذ المساõ، �ش �كونو مد�ر�ن، �ش 
�كون عندو صفة مد�ر، ماشي ذاك ا�لي عيا في القسم Nاد Æس@يفطوه 

   .18.000 كا�ن �قي، عند� خصاص ëبير 400، 109لمد�ر، مزçن فLه 
ولكن لابد لهذه ا�لي قلتو هذه المسائل ا�لي Äليتوها qاص 

(vraiment) دا من المد�ر�ن القادر�ن  تعطيكمY بيرë ددN ل محدودY�ٔ في
  . Nلى تمú هذا الإصلاح ا�لي هو ëبير Yدا في مLدان التعليم

إذا ما كاي¹ش هاذ المد�ر�ن ا�لي ëيد�رو عندهم هذا اæتمú، راه ما 
  . غنجحوشاي في إنجاح هذه المنظومة دçل التربية والتكو�ن

الوزارة السي الوفا، راه هو كا�ن  هذه الجمعية ٔ�ش تتقول؟ هذه الجمعية
هنا كان وز�ر، دار معهم واÄد العدد ëبير Yدا من �جNÚات، اس@تق{لهم 
واتفق معهم Nلى واÄد العدد دçل المسائل، وكان الحوار، واش؟ Nلاش 

 ٔ�Úاص الحوار نq تو قطعتو ذاك الحوار؟Lكون حوار م{ني، ٔ�ن  ملي ج�
ل التي لا �ريدها لب�� فÉ يخص هذه ا�لي ´ادي يدينا إلى هذه المسائ
ٓ الإضرا�ت التي يهددون بها، إلى    .خره، نحلوا معهم الحوار�

واÄد العدد دالمسائل، هضرو مع هاذ الناس، تفاهمو مع هاذ  ادارو
  ...الناس

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .مالهالازالت �Tكم بعض الثواني، الس@يد الوز�ر، يمكن لكم اس@تع
 .شكرا

  .إذن Æشكركم Nلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
الاëٕراهات التي تعرفها ¦ة "واCنٓ هناك سؤالي موالي حول موضوع 

وهو السؤال المقدم من طرف الفريق  "�فLلالت في اIال الس@ياð-درNة
ٔ�عضاء الفريق من  الحركي �لس@يد وز�ر الس@ياÄة، فالكلمة ÄCٔد السادة

  . السؤالY�ٔل تقديم
  .ن تفضلمولاي عبد الرحما
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  :عبد الرحمان اTر�سي المس�شار الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي المس�شارات، إخواني المس�شار�ن،

  رمضان م{ارك،
�فLلالت رافدا ٔ�ساس@يا �لس@ياÄة الوطنية واCٔجZبية -تعتبر ¦ة درNة

وذõ لما ح{اها الله من مZاظر طبيعية qلابة ومZاخ متميز، إلا ٔ�نها لازالت 
تعاني نقصا في البL¹ات اCٔساس@ية، اCٔمر ا�ي لا �ساNد Nلى Ðشجيع 

  . الس@ياÄة بها
من  وNلى هذا اCٔساس Æسائلكم، الس@يد الوز�ر، ما هي التدابير المت�ذة

  طرف الحكومة من Y�ٔل تطو�ر المنتوج الس@ياð المغربي؟ 
وما هي المقاربة المعتمدة من طرف الحكومة ل�شجيع المس�ثمر�ن في 
القطاع الس@ياð، حتى �تمكZوا من مواص\ Æشاطهم في ظروف ت�سم 

  بتراجع Æس@بي �لس@ياÄة؟
  .شكر الس@يد الرئJس

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد المس�شار

 .الس@يد الوز�ر �لجواب Nلى السؤال دوركمء Yا

  :الس@ياÄة وز�رلحسن Äداد  الس@يد
  .شكرا الس@يد الرئJس

ٔ�� بدوري رمضان م{ارك سعيد �لس@يدات والسادة المس�شار�ن ومن 
  .qلالهم لجميع المغاربة

  . شكرا �لس@يد المس�شار Nلى طرÄه لهاذ السؤال
�فLلالت فيها  -درNة ،الراش@يدية -الجهة دçل ورزازات ،�لفعل

إمكانيات ëبيرة Yدا، وهذه الإمكانيات نحن في إطار اس@تغلالها، ولكن 
مازال ما وصلناش �لمس@توى ا�ي �ريده، لماذا؟ Cٔن هناك تحدçت 

  . مطروÄة
مطارات يعني  3مäلا تحدçت Nلى مس@توى النقل الجوي، رغم وجود 

رغم اIهودات  مازال ما وصلناش ٔ�نه �كون واÄد طيران fشكل ëبير Yدا،
  . ا�لي عملاتها، لا الجهة ولا عملتها الحكومة

Nلى مس@توى البL¹ة التحتية مoواYدة، ولكن فيها تحدçت، مoواYدة 
Nلى مس@توى ورزازات مäلا، ولكن كانت هناك إشكاليات ëبيرة Yدا 

   .وإضرا�ت وقفت كثير من الفZادق نحن في إطار الحل دçلها
جودة Nلى مس@توى هذه الجهة والتي يجب العمل المسÊٔk الثالثة ا�لي مو 

Nليها، هو المسÊٔk دçل الت¹ش@يط، نعم، هناك مجموNة من المهرYا�ت لا دçل 
اæتمور ولا ٔ�حواش ولا �ل¹س@بة �لملحون، ولا ´يرها، ولكنها لJست كافLة 

  . من Y�ٔل ٔ�نه نعطيو واÄد الإشعاع ëبير Yدا �ل¹س@بة �لمنطقة

توا¦نا، ما تتعنJش بkنٔنا مكoوفي اCٔيدي، ولكن إذن هذه كلها تحدçت 
ٔ�نه هناك عمل ا�ي نقوم به لا Nلى مس@توى الترويج، لا Nلى مس@توى 
البL¹ات التحتية، qارج ورزازات، Cٔن عندها البL¹ات التحتية اللازمة، لا 
Nلى مس@توى ٔ�نه �كون هناك يعني نوع من الإشهار �ل¹س@بة �لمنطقة، 

  .اهرات التي تنظم فيهاخصوصا Nلى مس@توى التظ
  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

 .لكم من Y�ٔل التعقLب Nلى جواب الس@يد الوز�ر الكلمةإذن 

  :عبد الرحمان اTر�سي الس@يدالمس�شار 
  .شكرا الس@يد الوز�ر Nلى الجواب

 ëيف ما تتعرفوا ٔ�نه هذه المنطقة، نÚإلا ٔ�نه، الس@يد الوز�ر، و�ٔ 
Nات ا�لي معروفة وا�لي مZت�ة �ل¹س@بة لها هي القطاع دçل الس@ياÄة القطا

  . والسVJ، وكذõ بعض الفلاÄة المعاش@ية
�لمداخLل دçل المواطنين،  و�لتالي هذا القطاع هو اCٔساس �ل¹س@بة

  . و�ش يمكن لينا نوطنو هاذ الناس في هاذ المناطق هاذي
ن كا�ن إشكاليات مع الخطوط في الجواب دçلكم، �ٔ إلا ٔ�نه ëيف ما Yاء 

الملكLة شوية، كا�ن مشكل ëبير Yدا، لا في التوقLت ولا من الناحLة دçل 
(tarif) اqو (il est subventionné).  

ا�لي تدار دçل القصبات، إلى Äد  كا�ن مشكل �خٓر دçل المشروع
  .اCنٓ لا �رى الوجود، مازال مشكل فLه، مشكل ëبير Yدا ماشي صغير

 دçل مجموNة دçل اCٔوطيلات ا�لي سدات، وا�لي بقاو كا�ن مشكل
دçل الفZادق  5العمال دçلها م�شرد�ن إلى Äد اCنٓ ما تلقاش لهم الحل، 

ا�لي هي مسدودة، وكانت Nدة مراسلات Nدة اجNÚات، إلا ٔ�نه لم يوYد 
ٔ�ي Äل، كان حتى لقاء مع الس@يد رئJس الحكومة وماتلقاش الحل إلى يومZا 

س@نين، وكل شي راكم �بعتمو� فLه وسا�رتو� فLه معالي  4ذي هذا، ها
  . الوز�ر

ولكن راه ما بقLناش بغينا اCٔجوبة Nادية، راه هاذي مسائل ولات 
و و¦ة ٔ�خرى وسكZوا في مZاطق ذ�نٓية، ٔ�و لا كنقولوا لهاذ الناس خو 

ٔ�خرى، هاذ المنطقة راه ما بقاÐش دçل السكنى، Cٔنه إلى حLدتي الس@ياÄة 
  . السVJ والفلاÄة المعJش@ية راه ما بقا والوو 

السVJ كذõ، المشكل دçل السVJ ´ير مؤخرا ٔ�كبر إنتاج سVJئي ا�لي 
، طاح وما لقاش (l’acteur)صغيور دçل  (un incident)كان وقع فLه 

العلاج دçلو، وYابوه نقلوه حتى ��ار البيضاء، حتى هذاك الشي ملي 
 VJت في سميتو، وحتى انتعش، لا السJل ليالي المبçا�لي كتعطي �زاف د

  .فيها مشكل Äاليا وفيها واÄد التنافس شرس وëبير كذõ هي
وكانت كتعطي واÄد المنت�ين   (la zone 4)كان كذõ كنا في
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 la zone)كنا في والمس�ثمر�ن كت²اول ٔ�نها تعاونهم، اTوÄ Êاليا ما كاي¹ش
  .ما بقLناش فيها  (4

لي ما تدار فيها والو، و�لتا (la taxe d’incentive)�ن الس@ياÄة كا
  .  كتقولو لينا راكم في قاNة �نتظاربحال ا�لى

كنتمنى ٔ�ن الس@يد الوز�ر ٔ�نه تخرجو� من قاNة �نتظار، Cٔن هاذ الشي 

  ".وصل الس@يل الزبى"راه 
  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد المس�شار

د الوز�ر من Y�ٔل التعقLب Nلى ما Yاء Nلى لسان إذن الكلمة لكم الس@ي
  .الس@يد المس�شار

  :الس@ياÄة وز�رالس@يد 
هو في الحقLقة راه الس@يد المس�شار راه ما يمك¹ش õ تجيب مس�ثمر 

  . %30دçل  عندك Æس@بة دçل الملء ؤ�نت
رزازات وقعت فيها مشاكل ëبيرة، وكانوا بعض النقا�ت مصممة Nلى و 

، وكان هاذي إشكالية كبرى، وا¦ناها جميعا في إ´لاق بعض الفZادق
الناس ا�لي هما  كذõ ، كان Ðشريد العمال من طرف2013و 2012

  .مساهمين فهاذ المسÊٔk هاذي
�ش ´ادي، راه ساهل �ش تغلق واÄد المقاوÊ، ساهل �ش غتجي 
وغتوقف قدا§ا وما تخلJش بkنٔه الس@ياح يدqلوا لهاذيك المقاوÊ، ولكن اCنٓ 

  . ب اNٕادة الفoح دçلهاصع
دçل الس@نوات، فZدق  3من ضمن الفZادق ا�لي ك¹ش@تغلو Nليها هاذي 

مليون دçل  12م ب ها�لي هما العمال مشرد�ن لمدة س@نوات وحكم لصالح 
مليون  25اTرهم، ولكن شكون هو ا�لي غياqد هاذ الفZدق هذا وعندو 

شكالية كبرى �ل¹س@بة دçل اTرهم دçل المتkخٔرات دçل الضريبة، وعندو إ 
  للاس��ر، وعندو إشكاليات دçل العمال، ٔ��ن هو ا�ي؟ 

نحن عملنا العمل دçلنا، ولكن هاذي ت�{قى مسÊٔk ا�لي هي قطاع 
qاص، نتدqل �لإمكانيات الموجودة Tى الحكومة من Y�ٔل اTعم، ولكن 

  .راه لابد ٔ�ننا كلنا مسؤولين Nلى هاذ المسÊٔk هاذي
 ٔ�نه �كونة �لطيران، هنا عملنا Nلى الطيران �ش يمكن لو مäلا، �ل¹س@ب

رزازات وفي الراش@يدية بدعم من الجهات وبدعم من الحكومة، في و  مäلا
ش تجيب الطيران إلى مدينة ووقعنا كذN õلى اتفاقLة مع شركة دولية �

ٔ�شهر ووقفات، لماذا؟ Cٔنه  6رزازات، هاذيك الشركة اش@تغلت لمدة و 
  . تجند من Y�ٔل العمل Nلى هذا كذõ لJس هناك

رزازات، وكذõ نا نعيدو البريق لمدينة و مسؤولي�Zا جميعا �ش يمكن ل 
  .درNة - الجهة دçل �فLلالت

  

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  .شكرا الس@يد الوز�ر

هو موضوع السؤال المقدم من  ،"Ðشجيع الس@ياÄة اTاqلية"اCنٓ 
اÄة، فليتفضل Ä�ٔد ٔ�عضاء طرف فريق العداÊ والتنمية �لس@يد وز�ر الس@ي

  .الفريق من Y�ٔل تقديم السؤال
  .س@يديتفضلوا ا

  :السلام سي ëوري دعب الس@يدالمس�شار 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمين،
  ،السادة المس�شار�ن المحترمين

الس@يد الوز�ر المحترم، تعرف الس@ياÄة الخارجLة تحولات مرتبطة 
ظهر ٔ�همية الس@ياÄة اTاqلية في ت¹ش@يط ا يُ بظروف ´ير مoحكم فيها، مم

  .الحركة الس@ياحLة ودعم المقاولات المش@تغ\ في القطاع
�ا Æسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن ٔ�هم التحفيزات والإجراءات المت�ذة 

  �لرفع من Æس@بة وحجم الس@ياÄة اTاqلية؟
   .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
 . شكرا الس@يد المس�شار

  .لس@يد الوز�ر من Y�ٔل الجواب Nلى السؤالا لكمإذن الكلمة 
  .تفضل الس@يد الوز�ر

  :الس@ياÄة وز�رالس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس

وهذا سؤال ٔ�ساسي و§م . شكرا الس@يد المس�شار Nلى هذا السؤال
ووجLه، لماذا؟ Cٔنه الس@ياÄة اTاqلية ٔ�صبحت اCنٓ من اCٔعمدة دçل 

الحكومة كانت Ðشكل  فاش Yات هاذ 2012الس@ياÄة الوطنية، راه في 
  . 33%من مجموع الس@ياÄة، اCنٓ  25%فقط 

مليار دçل اTرهم،  33مليار درهم إلى  24رقم المعاملات قفز من 
وهذا نظرا Cٔن هناك تحفيزات ا�لي عملت Nليها هاذ الحكومة، من ضمن 
هذه التحفيزات ما هي؟ هي ٔ�نه واÄد العرض مZاسب �ل¹س@بة �لس@ياÄة 

، ونحن في 3راه وصلنا لتقريبا دا�  "بلادي"مى بمحطة اTاqلية، ما �س
  .�خٓر�ن 5إطار العمل �ش �كونوا واÄد 

المسÊٔk الثانية، هاذ المسÊٔk دçل التجربة ا�لي دqلنا فيها دçل العطل 
عطات اCٔكل دçلها Cٔن ولاو المغاربة تJسافروا ٔ�كثر، ولاو كذõ االموزNة 

، ما تيكوÆش اكتظاظ، وهذا في صالح تتكون تنافس@ية ٔ�كثر بين الفZادق
  . السائح المغربي

هناك اCنٓ و�ريد ٔ�ن نناقش هذا مع الفرقاء �جÚعيين مع وزارة 
المالية، وربما نطرحوها في المالية الجديدة، وهو التوفير �ل¹س@بة �لعطل، 
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  . ش@يكات العطل ٔ�ساس@ية �ل¹س@بة �لس@ياÄة اTاqلية
فLه ا�لي بداتو الحكومات السابقة، ا�لي �لإضافة �لعمل ا�لي اس@تمرينا 

وا�لي هو تيعطي ال�ر دçلو qارج العطل، وهو يعني  "كنوز بلادي"هو 
  .مZتوج §م Yدا �ل¹س@بة �لس@ياÄة اTاqلية

  . وشكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

الكلمة اCنٓ ÄCٔد واضعي السؤال من Y�ٔل التعقLب Nلى جواب الس@يد 
  .رالوز�

  :المس�شار الس@يد عبد السلام سي ëوري
  .شكرا الس@يد الوز�ر

  . ت¹شكركم Nلى الجواب دçلكم
فعلا كا�ن تطور ملموس تتعرفو الس@ياÄة اTاqلية، وهناك مجهودات 
م{ذوÊ في هذا الإطار، إلا ٔ�ن النتائج ٔ�و اCٔهداف الم¹شودة لم تتحقق بعد 

لاق تجربة مخطط �لشكل المطلوب رغم مرور Nدة س@نوات Nلى انط
دçل المؤسسات  8بلادي، كما قلتو الس@يد الرئJس، كان مقرر �ش تدار 

ç ة، اليومLتهيئة الس@ياحæل اçل المناطق دçقي  5ا�لي تحققوا،  3 لاهٔ�و د�
ٔ�لف سر�ر ا�لي كان مقرر  12ما تت�اوزش تقريبا واÄد  3ما تحققوش، هاذ 

  . ٔ�لف سر�ر 47هو 
تkخٔر في إخراج هاذ المناطق دçل اæتهيئة بمعنى ٔ�ن هناك واÄد ال 

وا�لي تJس@تهدف  "نوادي بلادي"الس@ياحLة، كما ٔ�ن المنتوج اCخٓر المسمى 
الطبقة الوسطى والمقرر إنجازه في بني ملال، ؤ�زيلال، ومولاي بوسلهام، 

  . شاون، مازال لم �ر النور بعدال و�زة، و 
الملاحظات Nلى هاذ الس@يد الوز�ر، احZا عند� واÄد اIموNة دçل 

  :"بلادي"البر�مج دçل مخطط 
الملاحظة اCٔولى ٔ�ن العروض المقدمة من طرف مؤسسات الس@ياحLة 
لا Ðس@تجيب لحاجLات اCٔسر المغربية ولا تلائم قدرتها الشرائية، Cٔن مخطط 

من الناحLة العملية يقوم Nلى خفض ٔ�سعار المبJت �ل¹س@بة دçل  "بلادي"
̧ٔطفال المرافقين �ويهم، إضافة إلى ، وتوفير امoياز %50 ات �ل¹س@بة ل

خفض ٔ�ثمان النقل �ل¹س@بة �لس@ياح ا��ن يتوفرون Nلى الحجوزات في 
  .الغرف

الملاحظة الثانية، ٔ�ن Nدد محدود من المؤسسات الفZدقLة هي التي 
 .انخرطت في العملية

 .الملاحظة الثالثة هو ضعف الترويج �لمنتوج الس@ياð المحلي
في إنجاح ا°طط رغم ضعف انخراط المس�ثمر�ن  ظة الرابعة هوالملاح

 .تضمنه لإعفاءات ضري¬Lة §مة
 Lد المحطة تقÄلنا هو د�رو واçا، الس@يد الوز�ر، المطلب دZية لهاذ يم اح

البر�مج دçل بلادي �ش تعرفوا الاëٕراهات ا�لي تتعيق التنفLذ دçلو �ش 
 qاTة اÄل الس@ياçلية�ساهم في الإنعاش د .  

 .وشكرا الس@يد الوز�ر

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لتعقLب

  :الس@ياÄة وز�رالس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئJس

، 2020ٔ�لف سر�ر ل 47´ير �ل¹س@بة �لس@يد المس�شار �ش نقولو 
 احZا مش@تغلين ´ادي نوصلوا لها إن شاء الله، 2016احZا مازالين في 

  . هاذي اCٔولى، المسÊٔk اCٔولى
المسÊٔk الثانية راه لابد ٔ�ننا كاينة بعض التعثرات ا�لي وقعت، مäلا 

مليون دçل اTرهم،  400العابد في الجديدة كان المس�ثمر موجود  يس@يد
ولكن كان هناك إشكالية دçل العقار ا�لي مشات �لم²اكم وطلعت و�زلت، 

كم العقد ا�لي موجود بZJاتنا، ٔ�نه ما يبقاش، إلى درYة ٔ�نه اضطر المس�ثمر بح
  .ٔ�نه يخرج من هاذ المشروع هذا

وهناك بعض المشاريع ا�لي هي اCنٓ يعني في اNٕادة النظر فيها، مäلا 
�دي بلادي"مولاي بوسلهام، مولاي بوسلهام كان مخططا ٔ�ن �كون " ،

ا ند�روا ولكن إلى شفت مولاي بوسلهام راه بL¹ة إ�كولوجLة هشة، ولابد ٔ�نن
fشكل ëبير Yدا Nلى المحطة ا�لي  Nليه فيها واÄد المشروع ا�لي هو ما يkٔ�رش

موجودة هناك، Cٔنها محمية §مة، ويجب ٔ�ن �كون هناك مشروع مZاسب 
  . لها

ٔ�عملنا يعني عرض طلب العروض �ل¹س@بة لتازة، مازال ما Yا� حتى 
من الناس  شي واÄد، ´ادي نعاوده ونعاوده fشكل ا�لي هو يمكن ٔ�نه

المس�ثمر�ن دçل الشرق والمس�ثمر�ن دçل الشمال ٔ�نهم يقدروا Nليها �ل¹س@بة 
  .لتازة

إذن نحن في إطار العمل ولكن في إطار كذõ العمل �ش نعرفوا 
 ،شكون هما ا�لي يمكن لهم �س�ثمروا، Cٔن هذه مسÊٔk دçل القطاع الخاص

ٔ�� تنظن بkنٔ �جحة، "يبلاد"القطاع الخاص المغربي يهتم �لعروض دçل  ،
مليون لمحطة معينة  300مليون و 400ولكن كذõ راه فاش كتمشي ٔ�نه 

مäلا في �زة ولا بني ملال ولا مäلا، كتكون صعيبة، مäلا ما عند�ش 
�ل¹س@بة رٔ�س الماء، ٔ�نه هناك  (Cap de l’eau)إشكالية �ل¹س@بة ل 

ام المسائل ا�لي تتعلق المس�ثمر، ولكن هناك إشكالية دçل ëيفLة ٔ�نه اÄتر 
  . بقانون السحب

ٔ�خرى مطروÄة وتحدçت، ولكن �ل¹س@بة لنا هذا  اتإذن هناك إشكالي
يعني مخطط §م Yدا، وس¹س@تمر فLه، وهناك اهÚم ëبير، لا �ل¹س@بة �لقطاع 

  .الخاص ولا �ل¹س@بة �لقطاع العام
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  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  . خرى Nلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسةوشكرا مرة �ٔ 
وز�ر و¦ين �لس@يد المواCنٓ هناك سؤال موالي من بين السؤالين 

الرفع من Æس@بة التغطية " واCٔول موضوNه �جÚعيةال�شغيل والشؤون 
�جÚعية ومن Nدد المصرح بهم Tى الصندوق الوطني �لضمان �جÚعي 

، وهو مقدم من طرف فريق �تحاد "جÚعيفي إطار محاربة اæتهريب �
  .المغربي �لشغل

  .فالكلمة ÄCٔد ٔ�عضاء الفريق المحترم من Y�ٔل fسط السؤال

  :ٔ�مال العمري المس�شارة الس@يدة
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الرئJس،
  الس@يد الوز�ر،

  ،الس@يدات والسادة المس�شر�ن المحترمين
،  صندوق الضمان �جÚعيNلاقة بموضوع توس@يع قاNدة المنخرطين في

Æسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن التدابير التي تت�ذونها من Y�ٔل اÄترام إلزامLة 
  التصريح �Cٔجراء؟

  .شكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يدة المس�شارة

  .الكلمة اCنٓ �لس@يد الوز�ر �لجواب Nلى السؤال

  :جÚعيةالس@يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون �
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

والس@يدة المس�شارة المحترمة  ،بغيت Æشكر فريق �تحاد المغربي �لشغل
  . اجÚعي واضحطابع  ذو Nلى وضعها هاذ السؤال ا�لي هو

كما تعلمين الس@يدة المس�شارة، ؤ�نت من ٔ�هل، يعني مZاض\ نقابية 
بها إما في إطار الوزارة ٔ�و  تعرفين الموضوع، ٔ�ن هناك Nدة م{ادرات كنقومو

في إطار الصندوق الوطني �لضمان �جÚعي، ãتمثل ٔ�ساسا فÉ يخص في 
الجانب التحسJسي والجانب الزجري إذا اقoضى الحال، مما جعل : Yانبين
  .مع تقوية الإمكانيات ..الطبعü ٔ�ن الحمد 

Nدد دçل  انتقل (la CNSS1)الصندوق الوطني بغيت فقط نذëر ٔ�ن 
وكاÄ Êاليا، مع اÄٕداث  92إلى  2005وكاÊ س@نة  60لوكالات دçلو من ا

دçل الوكالات مoنق\ ا�لي ëيمش@يوا لبعض المدن ا�لي ما فيهاش Nدد  10
المقاولات ëبير، ëيمش@يوا إما في ç�ٔم اCٔس@بوع ٔ�و شيء من هذا الق{يل، حتى 

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

ما ëيقاوش يمكن ٔ�ن في بعض اCٔحLان بعض المقاولين بغاوا يصرحوا، ولكن 
  . الوكاõ� ،Ê وسعنا الش@بكة

الشيء ا�لي جعل ٔ�ن Nدد اCنٓ العمال المصرح بهم انتقل من مليون 
، يعني الس@نة ا�لي دqل فيها التkمٔين الإج{اري عن 2005ٔ�لف س@نة  500و

  .2015ٔ�لف في نهاية س@نة  100المليون و 3المرض Äيز التطبيق إلى 
، ولكن ما تنصرحوش نصرحو�لطبع هناك يعني في بعض اCٔحLان ت 

�كامل اçCٔم دçل العمل، إلى ´ير ذõ، كا�ن ظاهرة دçل الغش موجودة، 
ولكن تتضاءل وتتقلص س@نة بعد ٔ�خرى بفضل هذه الجهود المشتركة ا�لي 

تيلعبوا دور كذõ ٔ�ساسي، لجان  ليتيقوموا فيها، �لإضافة إلى النقا�ت إ�
العمل كذõ ا�لي تتقوم ، نة المقاولاتالمقاولات ´ادي نعملوا �ش ãكون لج 

  .في محاربة القطاع ´ير المهيكل (la CGEM2)الإخوان دçل به المنظمة 
فLه جميع، كل واÄد من  وهذا موضوع ٔ�ساسي مجتمعي تيخصنا Æش@تغل

موقعه، Cٔن تJ{قى الرابح اqCٔير هو السمعة دçل بلاد� والمصالح دçل 
ا مقاوÊ مواطنة ا�لي تؤدي الواج{ات العمال ا�لي qاصها تحمى، احZا بغين

دçلها، �ش ذاك المقاول تيفكر في رٔ�سو من حقه �ربح، ولكن كذõ من 
واج{ه ٔ�نه يحترم الحقوق دçل الناس ا�لي تJش@تا´لوا معه وا�لي بفضلهم تJنمي 

  .الثروات دçلو
  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

 õ لى جواب الس@يد الوز�رالمس�شار  الس@يدةالكلمةN بLة �لتعق.  

  :ٔ�مال العمري المس�شارة الس@يدة
  الس@يد الوز�ر،

في الوقت ا�لي تعتزم الحكومة توس@يع التغطية �جÚعية لكي Ðشمل 
المهنيين المس@تقلين والعاملين ´ير اCٔجراء، �راها Nاجزة عن فرض اÄترام 

يث لا يت�اوز Nدد التصريح �Cٔجراء Tى الصندوق الوطني �جÚعي، بح 
مقاوÊ، في Äين ٔ�ن Nدد الوÄدات الإنتاجLة  169.612المقاولات المنخرطة 

  . وÄدة إنتاجLة 500في القطاع الغير المهيكل تفوق مليون و
مZخرط فkقٔل من  3.100.000وإذا كان Nدد اCٔجراء المصرح بهم هم 

  .شهر 12/12الثلث، ٔ�قول الس@يد الوز�ر، يتم التصريح بهم 
الملحقة �Cٔجراء ن��Lة Nدم التصريح، طبعا ا�لي عندو Nدة اCٔضرار 

تمظهرات، إما Nدم التصريح مطلقا إما التصريح بçٔkم �قصة، إما التصريح 
  . حقLقLة و�قصةبkجٔور ´ير 

من اCٔجور ما كتت�اوز  %�40شٓ@نو هي الن��Lة؟ الن��Lة ٔ�ن ٔ�كثر من 
̧ٔجور ن ف?ات عريضة كذõ هي حرما ، الن��Lة)SMIG3(الحد اCٔدنى ل

                                                 
2 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
3 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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من الحماية �جÚعية، بحيث ثلثا اCٔجراء المصرح بهم صندوق الضمان 
�جÚعي ما تJس@توفLوش الشروط ا�لي تتخولهم الحق من �س@تفادة من 

  .يوم 3240المعاش ٔ�ي 
ٔ�كثر من هذا، الس@يد الوز�ر، وهي ٔ�ن واÄد الشريحة، واÄد الف?ة في 

مس@ت�دم  700العرضيين وا�لي هما الضمان �جÚعي بنفسو ا�لي هما 
ومس@ت�دمة ؤ�كثرهم Æساء لا يتم التصريح بهم في التغطية الصحية ولا في 

  .الحماية �جÚعية بصفة Nامة
المف�ش@ية دNلى الرغم من اIهودات ا�لي تيقوموا بها ٔ�طر  الس@يد الوز�ر،

Y�ٔير  68.000دçل صندوق الضمان �جÚعي، حLث تمت Ðسوية واÄد 
ء ا�لي تيدل Nلى ٔ�ن هناõ غش، فمع ذõ هاذ الشي تJ{قى ´ير كاف الشي

في غياب إستراتيجية كفL\ بفرض اÄترام القانون، وا�لي كانت ا�لجنة التقZية 
لإصلاح ٔ�نظمة التقاNد، كانت وضعت Nليها اليد وبدات فيها وا�لي ٔ�هم 

  :المحاور دçلها هي

بتفJoش الشغل Nبر تعديل  تعز�ز وتقوية الترسانة القانونية المتعلقة -
  ؛72القانون دçل 

 محاربة العمل الهش؛ -

تقوية الوضعية القانونية �لمف�شين والمراق{ين ٕ�ضفاء الحجية القانونية  -
 لمحاضرهم؛

 تجريم عرق\ الولوج Nلى ٔ�ماëن العمل �ل¹س@بة �لمف�شين؛ -

إرساء ت¹س@يق و�لتقائية �Cٔطراف المتدq\ من مف�شي الوزارة  -
 �شي الصندوق الوطني �لضمان �جÚعي؛ومن مف 

التوYه نحو الرقم التعريفي الموÄد بين المصالح، ٔ�ي الضمان  -
�جÚعي، التكو�ن المهني، مد�رية الضرائب من Y�ٔل محاربة اæتهرب 

 .�جÚعي
  .وشكرا الس@يد الوز�ر
  . شكرا الس@يد الرئJس

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يدة المس�شارة

كم بعض الثواني إذا ٔ�ردتم اس@تعمالها الس@يد الوز�ر �لتعقLب، �Tلازالت 
  .س@يدياتفضلوا 

  :ال�شغيل والشؤون الإجÚعية وز�رالس@يد 
´ير ٔ�ولا اCٔرقام ا�لي قدمت الس@يدة المس�شارة لا Y�ٔادõ فيها، هي 

صحي²ة، ´ير القراءة دçلها  (la CNSS)ٔ�رقام qذ�تها من المعطيات دçل 
  . تختلف

لب مZك �ش تقارني Nدد المقاولات ا�لي كتصرح مع Nدد ٔ�� نط
يعني  المقاولات دçل القطاع العصري، qليو� القطاع اللاشكلي احZا تنعرفو

  . راه واضح (le secteur informel)هذاك مشكل �خٓر، 
ولكن إلى بغينا ن�Zاقشوا في القطاع العصري ي¹{غي �Nتراف Nلى ٔ�ن 

وي¹{غي �Nتراف كذõ بkنٔ اCٔمور  ،%80معدل التصريح يت�اوز 
واÄد الصورة سلبية سJ?ة، راه  ما خصناش نبZJوتتحسن، تتحسن، 

  ..، �ش ما نبقاوش ´ير المغرب فين كان وفين راه اليوم

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

اCنٓ هناك سؤال تقدم به الفريق �س@تقلالي �لوÄدة والتعادلية �لس@يد 
التعجيل �س@تعمال "موضوع حول  ،وز�ر ال�شغيل والشؤون �جÚعية

  ."مرض في المناطق النائيةل�سجيل ملفات  القن
  .الكلمة ÄCٔد السادة ٔ�عضاء الفريق

  :عبد السلام ا�لبار الس@يدالمس�شار 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  .الس@يدة الوز�رة، السادة الوزراء
  .اCٔخوات والإخوة المس�شار�ن

  . Nليهالس@يد الوز�ر، كنظن ٔ�ن مضمون السؤال قد اطلعتم 
من Yديد ٔ�ن هناك ف?ة من الموظفين تعاني اCٔمر�ن في ونتkسٔف لنذëركم 

  . �ش �س�لوا الملفات المرضية (CNOPS4)دçل  )code(غياب قن ٔ�و 
عام وإقZاع هاذ �ح�oاYات المتكا�رة والمن�شرة فالرYاء تنو�ر الرٔ�ي ال

  . Nبر ربوع المملكة اح�oاYا Nلى هذا الوضع
  .الوز�ر فالسؤال لكم الس@يد

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

إذن الكلمة لكم الس@يد الوز�ر من Y�ٔل الجواب Nلى Ðساؤل الس@يد 
  .المس�شار

  :الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجÚعية
  . المحترم الرئJسشكرا الس@يد ا

  . ٔ�شكر الس@يد المس�شار Nلى وضع السؤال
يفهموا السادة  ي من وضوح �شسؤال دçلو بما �كفربما ما fسطش ال 

المس�شار�ن، يعني كان يمكن لي نعاود السؤال Nلى اCٔقل، ولكن 
´ير في السؤال �ش  دçل اTقائق 3، شي الوقت دçليو´ايم ..Jس@تغرق́ 

  ..، Cٔن مشكل معقد وتقنيدنعاو 

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .في Äدود المساÄة الزمZية المتاÄة، تفضلوا الس@يد الوز�ر

                                                 
4 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
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  :ال�شغيل والشؤون الإجÚعيةالس@يد وز�ر 
  . لس@يد المس�شار المحترمااسمح لي 

  . قلت هاذي و¦ة نظر، حرية التعبير
اæنهار بخير، الله �رضي  هذا الله �رضي Nليك، qلينا �كملورمضان 

  .Nليك
  . الس@يد المس�شار المحترم، هاذ السؤال، ٔ�شكركم Nلى طرح سؤالكم

طني لمنظمات �حoياط الصندوق الو " (la CNOPS)ٔ�ن  كتعرفو
تعطي الصلاحLة، تفوض �لتعاضدçت Nلى التدبير دçل التkمٔين  "�جÚعي

الصحي Nلى المرض، و�ش يد�روا هاذ الملفات، الموظفين دçل 
 (les codes)" قن"التعاضدçت ëيعطيو لهم اCٔقZان ëيف ما قلت جمع 

  .راضاCٔمالملفات دçل الناس �ش يعالجوا  ا�ش يدqلو 
ص �كون المعني �ن مساطر قانونية في الاتفاقLة واضحة، ٔ�ولا، qاكا

 ٔCى هاذ التعاضدية يعني رسمي�T مر معروف .  
 التعاضدية دçل الموظفين" (l’MGPAP5)شيء qاص مع Äدث 

، احZا بصدد، ٔ�� �تصال مع الس@يد رئJس التعاضدية ولا مع "العمومLين
رضي، Cٔن هاذ الشي Äل مُ بصدد إيجاد  (la CNOPS)المد�ر العام دçل 

ëيتطرح ´ير مع تعاضدية واÄدة ماشي مع التعاضدçت اCخٓر�ن، في Äين 
دçل المرات Nدد المنخرطين، واCٔمور كتمشى ما  3ٔ�ن التعاضدية عندها 

  . لا زÄام، ما كا�ن والوما كا�ن كا�ن لا صداع، 
وتناقشت مع السي عبد المولى  (l’MGPAP)هاذ الإخوان دçل 

العدد  واÄد ددة، ëيد�ر اتفاق مع جماNة، مäلا عنديمرات ومرات مoع
دçل ا�لوائح دçل المدن ا�لي فيها المقر، ëيوضع رهن الإشارة دçلو موظف 

، هذاك الموظف في Äين ٔ�ن (L’MGPAP)دçل الجماNة ماشي دçل 
هو ëيحرص Nلى السرية دçل العملية، وNدم  (la CNOPS)المد�ر دçل 

قام السرية، Cٔن وقعت لينا Ðسر�ت دçل ٔ�رقام ال�سرب دçل ذاك اCٔر 
سرية، واÄد الموظفة اس@تعملوا لها اCٔرقام السرية، وداروا واÄد العمليات 

  . حسابية، وفقدت كاع الشغل دçلها، كانت Nلى وشك ٔ�نها تدqل السجن
يعني اCٔمر عميق وخطير Yدا �لغاية، احZا بصدد مZاقش@ته ومعالجته، 

  .. ولما
رضي فهاذ القضية هذه، و´ادي نخبر ا نتوصل إلى Äل مُ ٔ�تمنى ٔ�ننو 

  .السادة المس�شار�ن Nلى الجديد

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

إذن الكلمة اCنٓ ÄCٔد ٔ�عضاء الفريق، السادة ٔ�عضاء الفريق من Y�ٔل 
  .التعقLب Nلى جواب الس@يد الوز�ر

  :عبد السلام ا�لبار الس@يدالمس�شار 

                                                 
5 Mutuelle Générale du Personnel des Administrations Publiques  

  .لرئJسشكرا الس@يد ا
تنظن ٔ�ن هذا الموضوع qاصنا ن�Zاولوه بجدية وبحزم وبحسم الس@يد 

  . الوز�ر
راه ما يمكZاشي Æس@تخفو بمصالح الناس، ´ادي نعطي �لرٔ�ي العام 
و�لسادة المس�شار�ن والمس�شارات موظف، هذا موظف عندو ملف 

درهم ساëن في جرس@يف مäلا ولا فكLك، فكLك  150ضي ا�لي فLه رَ مَ 
�ش يجي من  (transport)عطيني شحال دçل الوYدة و qاصو ي�Zقل 

حرم هاذ  (CNOPS)ضي نتاعو، Cٔن رَ فكLك لوYدة �ش يحط الملف المَ 
  . (compte)�ش يمكن لها تدqل ل   (code)التعاضدية من القن ٔ�و 
الإخوان، راه كا�ن دا� �ش كا�ن مZخرط في  هذا �ش نفهمو

 (code)رضي، ولكن ما عندوش التعاضدية، ها هو خصو يدفع الملف الم
وتJ{قى ي�Zقل من فكLك مäلا حتى لوYدة  (CNOPS)�ش يدqل ل 

  . درهم 150درهم �ش يق{ط  �1000ش يحط، ´ادي يخسر 
والتعاضدية، احZا  (CNOPS)وهاذ الشي راه كان صراع ما بين 

ماشي شغلنا فيهم، القضاء والمسطرة الإدارية qاصها تطبق، وما ëي¹ش 
  .æتهاون في شي مصل²ة المواطنحشومة وا

ٔ�� راني لا من هاذ الطرف ولا من هاذ الطرف، قد ما ٔ�نني مع الطرف 
ا�لي تيضيع ٔ�لا هو المنخرط، المنخرط اليوم ها �ح�oاYات في الر�ط، 

  . اح�oاYات في مكZاس، في �زة، في وYدة، جميع المناطق
دçل العناصر  و�ركة ما Æشوه هاذ البلاد، إلى كانوا واÄد الجوج

مختلفين نق{طهم و�كون القانون هو الفا�ز، حتى لا�ن ´ادي نبقاو احZاç إيوا 
   ؟�ك صاحبي، هذا دçلي هذا ماشي دçلي

لس@يد الوز�ر، وما كاي¹ش الحشومة ، انطبقوا المسطرة الله يجازيك بخير�ٔ 
  . ولا الرٔ�فة

ضدية تيضيعو، ٔ�� تنkكٔد مرة ٔ�خرى ٔ�ن المواطنين المنخرطين في التعا
  ؟واCٔنين دçلهم كبر، حتى لا�ن ´ادي نبقاو نجاملو قدور ولا الجيلالي

  .شكرا الس@يد الرئJس

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الرئJس

  . الس@يد المس�شار شكرا
  . وشكرا لكم الس@يد الوز�ر Nلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

وهو موYه  ،لجلسةواCنٓ نo¹قل إلى �خٓر سؤال مس�ل في هذه ا
�لس@يد الوز�ر المنتدب Tى رئJس الحكومة المكلف �لشؤون العامة 

السطو Nلى ٔ�عمال Nلمية لباحäين مغاربة من "حول موضوع  ،والحكامة
  .من طرف مجموNة الكونفدرالية اTيمقراطية �لشغل "طرف البنك اTولي

 .فليتفضل Ä�ٔد ٔ�عضاء اIموNة ل¬سط السؤال
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  :رYاء الكساب الس@يدةالمس�شارة 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يدات والسادة الوزراء،
  ،الس@يدات والسادة المس�شارون

رمضان سعيد �لجميع، والله �كون في عون المواطنين مع اCٔسعار ا�لي 
  . طلعت �لسما

اتهم ثلاث �حäين مغاربة البنك اTولي �لسطو Nلى ٔ�عمالهم واس@تعمالها 
لتي ٔ�نجزت حول �رمجة الهيكلة القروية fشكل مغلوط في إطار اTراسة ا

  . �لمغرب، مما جعلهم يطالبون بعدم Æشر هذه اTراسة
̧ٔسف البنك اTولي Æشر هذه اTراسة ؤ�درج ٔ�سماء هؤلاء، مما  ولكن ل

  . اس@تدعى ٔ�نهم احoجوا Nلى هذا الموضوع
وÆسائلكم إذن، الس@يد الوز�ر، عن الإجراءات التي تعتزمون القLام بها 

عتبار لهؤلاء الباحäين ومن qلالهم �لباحäين المغاربة والبحث لرد �
  العلمي؟

  .وشكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لجواب Nلى Ðساؤل الس@يدة المس�شارة

المنتدب Tى رئJس الحكومة المكلف �لشؤون  الوز�ر محمد الوفا الس@يد
  :العامة والحكامة

الراÄة الله qçذ الحق فا�لي ما بغاش يخلي المغاربة يدوزو رمضان ف
  . س@يدي ربيد

 2013دجZبر  13توصلت وزارة الشؤون العامة والحكامة بتاريخ 
�حäين مغاربة �لبنك اTولي  �3رساÊ من طرف البنك اTولي، حول اتهام 

  . �لسطو Nلى ٔ�عمالهم العلمية واس@تعمالها بصفة مغلوطة
ٔ�نه كان قد تعاقد مع مكoب  ،البنك اTولي من qلال هذه الرساÊ ؤ�كد
قصد إنجاز دراسة في إطار مشروع   (ICON2E)اTراسات

(RuralStruc program) .  
 Êب �لتعاقد الباطن من تحت الطاوoوقد قام هذا المك(sous-

traitance)  ،ورëين �لمشاركة في إنجاز البحث المذäمع السادة الباح
  . الي فإن البنك لا تجمعه ٔ�ي Nلاقة تعاقدية م{اشرة مع الباحäين الثلاثو�لت

وبموجب نظا§ا اCٔساسي ëبنك للإنماء مoعدد اCٔطراف وكمؤسسة 
مم المت²دة، ãتمتع هذه المؤسسة �لحصانة و�لامoيازات التي  ̧ٔ مختصة �بعة ل

، ولقد 1958ل �لمنظمات اTولية العمومLة التي انضم لها المغرب س@نة وّ تخَُ 
�ت الحكوم�وقعLة المغرب�ر ــة المق�لى اتفاق�Lع 1998ل �ة في ٔ��ري

(accord de siège)  لى ٔ�نN والتي تنص ،�æتمثيلية البنك اTولي في بلاد

هذه المؤسسة ãتمتع �لحصانة القضائية الكام\، إلا فÉ يخص القضاç الناتجة 

  . ة بتú الممارسةعن ممارسة حقها في إصدار ٔ�و ضما�ت ٔ�وراقا مالية مoعلق
ٔ�ما فÉ يخص القضية المرفوNة من طرف الباحäين ضد البنك اTولي 

  .فه«ي اCنٓ ٔ�مام ٔ�نظار القضاء

  :الس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

الس@يد الوز�ر،  Êارسالكلمة لكم اCنٓ في إطار التعقLب Nلى جواب ولا 
 .تفضلي

  :رYاء الكساب الس@يدةالمس�شارة 
  . د الوز�ر Nلى هذا الردشكرا الس@ي

̧ٔسف ما Yاوبتو�ش Nلى ماذا تعتزمون القLام به لرد �عتبار  ولكن ل
  �لباحäين؟ 

  . ا�لي سردتو Nلينا فقط �ريخ البنك اTولي وNلاقoه مع المغرب
̧ٔسف هاذو �حäين لجkؤا، اCٔمر موYه �لقضاء فعلا ولكن  ولكن ل

  . تى ÄاYةتو¦وا لكم واس@تق{لتهم وطلبوا وما درتو ح
ا�لي تو¦وا لكم وحتى شي  (les notes techniques)د  9كا�ن 

  .ÄاYة ما درتوهاش
  . طلبوا لجنة تحقLق، ما دارÐش، طلبوا لجنة دولية �لتحكيم، ما دارÐش

الإشكالية ا�لي تطرح مع هذا المشكل هو احZا هاذ التقار�ر هاذي 
ذا Cٔنه �زهاء، ما المغلوطة، وا�لي الناس احoجوا Nلى ٔ�سماؤهم تدرج، ه

  . بغاوش ٔ�سماؤهم تدرج في إطار دراسة تم ãزو�ر نتائجها
هاذ الناس هاذو غيور�ن Nلى الوطن وما بغاوش ٔ�ن هذه التقار�ر 

¬نى Nليها س@ياسات اقoصادية واجÚعية، وتقام Nلى إ�رها مشاريع المغلوطة تُ 
  . يها زملائي ق{ي\�تمويل ´البا ما �كون دولي في إطار المديونية ا�لي تحدثوا Nل

̧ٔسف المشاريع بناء Nلى تقار�ر مغلوطة، بطبيعة الحال ما ´ادي  ول
̧ٔسف الشعب المغربي س@يض ر Cٔداء اTيون، طãكون إلا فاش\، ولكن ل

̧ٔسف ماشي فاش\، اTيون ملزمة راه اCٔجLال دçلنا تت�لصها بناء  Nلى ل
عية واللا شعبية كل الس@ياسات اللا اجÚ تقار�ر مغلوطة، واحZا ت¹شوفو

هنا مسÊٔk صندوق  التقار�ر دهاذ المؤسسات، وندرجو وا�لي تت¬نى Nلى هاذ
  . اTولي والوصفة دçلو السحرية دçل الصندوق المغربي �لتقاNد النقد

  .وشكرا

  :الجلسة رئJسالس@يد 
  . شكرا الس@يدة المس�شارة

Lنٓ لكم الس@يد الوز�ر إذا كان عندكم شي تعقCبإذن الكلمة ا. 

المنتدب Tى رئJس الحكومة المكلف �لشؤون العامة  الوز�رالس@يد 
  :والحكامة

ٔ�� ما بغي�ش ندqل فهاذ الجدال، Cٔن الموضوع ٔ�مام القضاء .  
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  . وراه المؤسسات لابد تت²ترم القضاء المغربي، راه كا�ن فصل السلط
Nليا م{اشرة ´ادي نقول Y ،õاو عندي هاذ  ولكن ملي ãكلمتو

ٔ�ودي الله يهد�كم، ٔ�� ما  ..قريتي التقر�ر دçلهم ٔ�نه مصل²ة المغربالناس، 
  . بغي�ش ندqل فهاذ الشي

س@يدي ما بغي�ش ندqل، �شٓ ´ادي تدqلني، تدqلني فالتخربيق، ا
  .تدqلني في تقار�ر مدسوسة

  . شكرا
  .المغاربة Nارفني وNارفLنك

  .شكرا

  :الس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا

دم لكم �لشكر الجزيل إسوة �زملا�كم Nلى اسمحوا لي خoاما، ٔ�تق ،اCنٓ
  .مساهمتكم القيمة الس@يد الوز�ر في هذه الجلسة

  .ؤ�شكر الجميع
  .ورمضان م{ارك سعيد مرة ٔ�خرى

 .ورفعت الجلسة


